

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XII

Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 23 de junio de 1915

Número suelto 5 céntimos

NUMERO 4 057

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ÁLVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

EL TRIGO BAJA

Hace quince días se encontraba el trigo en nuestra Alhóndiga a 19 pesetas 25 céntimos la fanega.

Su precio de cotización en el día de ayer fué el de 17'50 a 18'75. Ha experimentado una baja que fluctúa entre seis y once reales.

Esta desconfianza, garantido por la proximidad de la nueva cosecha y por el fuerte contingente de entrada en el mencionado centro de cotización, debe traer la consecuencia opuesta a la de las aizas pasadas: abaratamiento del pan.

Pero no hablamos del que por fuerza ha de sobrevenir. Manifestamos únicamente nuestra extrañeza por lo que en sana moral ha debido verificarse.

Ante la desprecupación de las autoridades van subiendo los precios del pan, justificándose los panaderos en las aizas que experimentan los trigos. ¿No será justo que con alguna rapidez bajen tan principalísimo alimento en cuanto los trigos lo consienten?

Pues lo que para cualquier inteligencia resulta tan razonable, por lo visto no puede tener ejecución, cuando no hace días que, siquiera en un céntimo, ha comenzado a bajar el kilo de pan.

No pretendemos naturalmente, que en el mismo día en que la fanega de trigo baja un par de reales, comience el público a recibir los beneficios que desde luego van al fabricante; pero cuando se sabe, como ahora, que todo poseedor se apresura a vender, y lo que es mejor, a vender barato, tenemos derecho a exigir en nombre del pueblo, que las autoridades dediquen un momento su atención a esta materia.

Y aguardando los acontecimientos, hacemos punto por hoy.

LO DEL BANQUETE

Cuestión de campanario

El minúsculo asunto de la invitación de los diputados a los diarios, y el deseo de aquéllos a éstos, con motivo del banquete que los primeros dieron al ministro de la Guerra, ha tomado desahogada importancia, publicamos los cuatro diarios de Granada el siguiente suelto:

Un banquete. El ministro de la Guerra fué obsequiado anoche con un banquete por varios diputados a Cortes.

Estaban invitados a la comida, los diarios locales; pero los representantes de éstos, entendiendo que no se les guardaban las acostumbradas consideraciones en actos análogos, no asistieron a ella.

Ni una palabra más nos corresponde añadir.

El día 20 publicó *El Defensor* este otro:

Los diputados a Cortes señores don Ricardo Burgos, don José Luna Pérez y don Eduardo Moreno Agrela, organizadores del banquete ofrecido al ministro de la Guerra en el Hotel Palace, visitaron en la madrugada de ayer al Presidente de la Asociación de la Prensa, con objeto de darle espontáneas explicaciones de lo ocurrido con los redactores de los cuatro diarios locales en aquel banquete, manifestando que las deficiencias que los pudieron molestar fueron completamente ajenas a su voluntad y su propósito que siempre se inspiró en el deseo de guardar a los periodistas todas las consideraciones y afecto que se merecen, no solo por la trascendental importancia de su profesión, sino por las simpatías que personalmente les inspiran.

La actitud de los señores Burgos, Luna Pérez y Moreno Agrela, que se inspira en un espontáneo impulso de caballerosidad, merece nuestra más franca aprobación y, como todas las resoluciones nobles y justas, nos satisface y la consideramos digna de aplauso.

El 21, publicamos todos los diarios de Granada, menos *El Defensor*, este otro suelto:

Lo del banquete. Según leemos en *El Defensor* de Granada, tres diputados a Cortes, organizadores del banquete ofrecido al ministro de la Guerra, visitaron al presidente de la Asociación de la Prensa, para darle explicaciones de la desconfianza de que fueron objeto en aquel acto, los redactores de los cuatro diarios locales.

Sentimos mucho el equivocado camino de libertad por los diputados en cuestión y la dimisión del presidente de la Asociación de la Prensa.

Si fueran objeto de una desconsideración los representantes de cuatro casas de comercio, sería camino dar explicaciones al presidente de la Cámara de Comercio, aun cuando uno de los desairados fuera el presidente suyo. Si fueran objeto de una desatención cuatro letrados de este ilustre Colegio—uno de ellos el propio decano—sería bastante dar explicaciones al decano del Colegio de Abogados.

Contéstense a sí mismos los señores diputados y el señor presidente; porque en esta casa todos somos mayores de edad, y por tanto, no estamos sujetos a tutorías.

Y ayer 22, inserta *El Defensor* la siguiente carta, que recibimos nosotros la víspera, y no quisimos publicar, por sí el señor Saco de Lucena, la consideraba privada. Dice así:

«Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Querido compañero: En un suelto que, con el epígrafe *Lo del banquete*, inserta su periódico, habla de la debilidad del Presidente de la Asociación de la Prensa.

describen ni una palabra de la cuestión. Después tampoco he tenido el gusto de verlos. Y yo pregunto, ¿cómo ha podido el Presidente de la Asociación demostrar debilidad ni fortaleza, cuando no ha hecho, ni dicho absolutamente nada?»

Creo que nadie pondrá en duda la impredecibilidad de cualquier calificación buena o mala, en este caso. No tengo interés en que se explique la causa determinante de que se me acusó como tal Presidente, de debilidad en un asunto que se desenvolvió sin contacto de ningún género con dicha personalidad jurídica.

No pretendo tampoco sincerarme de aquella calificación, porque no alardeo de fortaleza; lo único que me importa es que conste la verdad de lo sucedido, para que después con conocimiento de causa, cada uno piense lo que estime más justo.

Y ahora permítame usted un preciso, y por alguien deseado, corolario de lo que antes cedí.

El suelto que motiva mi carta, y que constituye para el Presidente de la Asociación de la Prensa una censura, que aunque injustificada, es censura al fin, lo han publicado, de común acuerdo, *La Publicidad*, NOTICIERO GRANADINO y *Gaceta del Sur*. Director de un diario, antes que presidente, no puedo contribuir a que resulte desconocida la natural influencia que los periódicos, aunque sean organismos distintos, deben ejercer en la Sociedad que vive de su amparo; y sometido como yo a las naturales consecuencias de la publicidad, sobre mis condiciones formulan *La Publicidad*, NOTICIERO y *Gaceta del Sur*, y del que yo personalmente participo, he presentado la dimisión del cargo, deseando que quedara usted satisfecho.

No he de concluir sin manifestarle, contestando a la pregunta que me hace, que mi criterio sobre la inconfundible cualidad de la Asociación y los periódicos y la absoluta independencia y autonomía de éstos es harto conocida para que tenga que declarar que estoy completamente identificado con el que usted consigna en el suelto a que me refiero.

De usted siempre afectísimo amigo y compañero que estrecha su mano.—Luis Saco de Lucena.

A esta misiva, contestamos nosotros con la siguiente:

Carta abierta. Señor Don Luis Saco de Lucena, Presidente de la Asociación de la Prensa de Granada y Director de *El Defensor* de Granada:

Querido compañero: Anteayer tarde recibí su carta de fecha 21, autorizada con su firma y en papel de la Asociación de la Prensa de Granada. Al emplear usted dicho papel, al defender sus actos cuando dimisionario—y al presidente debiera yo contestar; pero como estimé que en esta cuestión ha habido una confusión de cargos, contesté a don Luis Saco de Lucena en su doble carácter de dignísimo presidente de la Asociación de la Prensa de Granada y de su no menos digno director de *El Defensor* de Granada; sin perjuicio de hacer los deslinde necesarios, para encauzar esta pequeña cuestión de campanario, que ha roto todos los diques, y se ha desbordado, estropeando terrenos que estamos obligados a amparar todos los periodistas, y más principalmente, los que tenemos la responsabilidad de la dirección de los cuatro diarios locales.

Ha molestado a usted una apreciación hecha por los tres diarios de Granada que usted no dirige, y estimándola un voto de censura al presidente de la Asociación de la Prensa, se apresura a dimitir, previas unas explicaciones, que no repito, por qué encima de esta carta (destinada a la publicidad) inserto la suya, publicada ayer en el diario que dirige usted hace muchísimos años. Recordó dichas explicaciones, pero para proceder con orden tomaré la cuestión desde su principio.

Con motivo de la estancia aquí del ministro de la Guerra, los diputados a Cortes pensaron obsequiarlo con un banquete y hablando el señor Luna Pérez, con los reporteros de *El Defensor*, del NOTICIERO y de *Gaceta del Sur* (orden de antigüedad) señores Corral Almagro, Girona y Muñoz Giron, indicó su propósito de invitar a los diarios, en la personalidad del presidente de la Asociación de la Prensa. Los redactores del NOTICIERO y de *Gaceta del Sur*, contestaron que el presidente de la Asociación representaba a los periodistas individuos; no a los periódicos, que cada uno tenía personalidad propia e independiente. El redactor de *El Defensor*, prudentemente callaba, y todo el que conocía su actitud, creyó discretísima su conducta, siendo uno sólo, el presidente aludido y el director del diario donde presta sus servicios. Quedó la cosa en tal estado (eran las once de la noche del 16, en el salón de lectura del Alhambra Palace) y poco después de las doce, el señor Luna Pérez, desde el Casino, por teléfono, invitó a todos los diarios para concurrir al banquete que los diputados daban en honor del conde del Serrallo.

A otro día, subieron a la Alhambra los señores Corral, Gómez Castilla, Girona y Muñoz—representando, respectivamente, a *El Defensor* de Granada, *La Publicidad*, NOTICIERO GRANADINO y *Gaceta del Sur*—para concurrir al banquete; y en el momento de ir a tomar asiento, un *maître d'hôtel* les indicó que lo hicieran en una mesita aparte, colocada en distinta habitación. Los jóvenes redactores, sintiéndose humillados en sus personas y en la representación que ostentaban, tomaron la puerta y se vinieron a mi despacho. Yo aprobé su conducta y les recordé que, cuando la Coronación de nuestra Patrona, su alteza real la infanta doña Isabel de Borbón invitó a almorzar a los directores de los cuatro diarios locales, advirtiéndoles el mensajero del convite, que se les pondría una mesita aparte, por no con-

sentir la etiqueta de la corte española que los periodistas comieran con su alteza. Consultó usted el caso conmigo, y le contesté que agradecía en el alma la atención de su alteza, pero no pasaba por la humillación de una etiqueta estúpida pretendía imponerme. Coincidimos todos los directores de los diarios, y no se ha conocido en nuestras carnes la falta de aquella comida real.

Siendo este caso mucho más grave, porque los diputados invitantes no son personas reales, ni tuvieron la delicadeza de advertirnos previamente, como su alteza, el lugar que nos destinaban, acusó a los compañeros que se pusieron de acuerdo con los demás directores, llevando mi firma en blanco, para cuanto afectaría al decoro de los cuatro diarios. De aquí salieron aquéllos para la redacción de *Gaceta del Sur*, y allí rodearon el suelto igual que apareció el día 18 en los cuatro diarios de la localidad. No fueron a *La Publicidad*, porque siendo uno de los actuantes el hijo del director, dijo tener poderes bastantes para el caso; y aun cuando fueron a *El Defensor* no vieron a usted porque estaba ya acostado, y el señor Corral quedó en el encargo de publicar el suelto y dar a usted cuenta de todo lo ocurrido y acordado.

Parecía natural que los señores diputados, si querían dar explicaciones, las dieran a los cuatro diarios, puestos que a los cuatro invitaron y a los cuatro desairaron. Equivocando de nuevo el camino, fueron a dar explicaciones a usted como presidente, y en este punto, no teniendo más textos que los de usted, no sé a qué atenerme, por la evidente contradicción que hay entre el suelto de *El Defensor* del día 20 y la misiva de usted del 21, que encabezaba esta carta abierta.

Díde usted ayer, que los diputados señores Burgos, Luna Pérez y Moreno Agrela estuvieron a visitarle, pero no le encontraron en casa, ni hablaron con usted, deduciéndose de ahí una ligereza mía que me importa rechazar, pues yo redacté el suelto colectivo del 21, que también copio más arriba y asumo su responsabilidad. En contradicción con esta nueva versión está el suelto del día 20, diciendo que los diputados visitaron

los diarios, da cuenta de la visita de los diputados como si la hubiera recibido, echando los descargos de los mismos, como tal presidente de la Asociación, y clavando el hecho diciendo que acerca de la actitud de los diputados, revelada en su visita: *merece nuestra más franca aprobación... nos satisface y la consideramos digna de aplauso.* ¿Qué significa esto? ¿Recibió usted o no recibió la visita? Lo que ocurrió—acaba de contármelo el señor Corral Almagro, el cual ha venido a sincerarse conmigo—que los señores diputados, persistiendo en el error primero (usted lo reconoce en su carta) fueron a visitar al presidente de la Asociación, en la Redacción de *El Defensor*, y no hallándole, dieron las explicaciones al señor Corral. Este joven, inexperto, celoso, y hasta obcecado por el respecto que usted le merece—muy disculpable y hasta plausible—acató las explicaciones en nombre de usted y en nombre de sus compañeros los señores Gómez Castilla, Girona y Muñoz.

A otro día, el señor Corral dió a usted cuenta del hecho, y usted en vez de comprenderle, haciéndole ver que como presidente de la Asociación no representaba a los diarios; y que como presidente de la Asociación tampoco podía usted darse por satisfecho con la visita, aun cuando si como director de *El Defensor* de Granada; aceptó el hecho como bueno; y a las dos de la madrugada del 19 llegó a manos del director de *Gaceta del Sur* un suelto de puño y letra de usted que poco más o menos decía: lo que al apareció en *El Defensor* del 20. El señor Mesa de León consultó por teléfono con el señor Gómez de la Cruz, con quien también conmigo, conviniendo los tres en que no era usted quien, para mandarnos sueltos, sin previa consulta y sin previo acuerdo.

Parecía natural, que usted que nos frie a cartas como presidente de la Asociación, para que no publicásemos sueltos de la Empresa de la Plaza de Toros o los publicásemos, según el estado de relaciones de la Asociación con aquélla, no hubiera citado como presidente, si había usted tenido la habilidad de circuncidar las cosas, como tal; o como director de *El Defensor*, para resolver una cuestión de dignidad para los diarios. Pero usted, parodiando a Luis XV, se dijo: «La Prensa soy yo»; y sin más atención, ni cortesía, publicó el suelto del día 20, del cual resulta, por mucha habilidad que haya usted querido desplegar en la carta aparecida ayer en las columnas de *El Defensor*, que a usted le dieron explicaciones los diputados, y nosotros, como doctores, debíamos darnos por satisfechos. Y hasta ahí no podía llegar nuestra bondad. Cada uno de los directores es en su casa, tan director como usted en la suya, y en nuestras relaciones debemos tratarnos todos de potencia a potencia. Usted nos ha mirado por encima del hombro, y eso ha producido el suelto, merced al cual ha roto usted la solidaridad periodística de los cuatro diarios locales, en este asunto.

Ahora bien, si usted no obró como presidente de la Asociación (por qué dice en el suelto del 20 que los dipu-

dos visitaron al presidente de la Asociación de la Prensa? Esa—el dicho de usted—es la causa determinante, como usted dice, de que se le acuare de debilidad como tal presidente. ¿No hubo esa debilidad como presidente, porque no recibió usted la visita? Pues entonces hubo la debilidad como director, publicando usted mismo un suelto habilitado, en el cual se daba a entender que a usted, como tal presidente, le dieron explicaciones los diputados, y a los demás directores no pasaron por ojo. Y los diputados podrán hacer lo que gusten—no es del caso hablar de esto—; pero consentir yo que usted, ni nadie, se luzca a costa mía... ¡Narices!

Al final de la carta, lanza usted una reticencia, que no le tolero tampoco. Da usted a entender que alguien desea la presidencia de la Asociación y que esto es fruto de una conjura. Ya sabe usted que mi única condición al inscribirme como fundador de la Asociación, fué no pasar en ella de soldado raso. Yo he sido de todo lo que buanamente podía ser en Granada—y desde luego mucho más de lo que merecía—y ahora en las condiciones de mi vejez no deseo más que lo que tengo: Libertad absoluta para escribir lo que se me antoja.

En cuanto a la conjura, usted ve violaciones. Ya sabe usted, porque se lo he dicho repetidas veces, que soy un ministerial incondicional de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa. Y no sólo se lo he dicho, sino que lo he probado en muchas ocasiones. Y en esta misma, me parece archidmirablemente bien, que la citada directiva no le haya admitido tal dimisión. Desagradecido usted, querido Saco, aquí no hay más conjura contra usted, que la que ha tramado el director de *El Defensor* de Granada, escribiendo el suelto del día 20, designando para los demás directores de diarios.

El último párrafo de su carta, acerca de la inconfundible dualidad de la Asociación y los periódicos, y la absoluta independencia y autonomía de éstos, es la buena doctrina, que por haberla usted olvidado, pasajeramente, en el suelto del día 20, ha producido esta tristísima y enojosa cuestión de campanario.

Por lo demás, si usted desea que yo ponga alguna suelta adjunta a su periódico amigo y compañero que le estrecha la mano,

Juan Echevarría

Granada 23 VI-1915

LA CASA PARA CORREOS

EGGS DE LA OPINIÓN

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor nuestro: Al leer en el número de su ilustrado periódico del sábado 19 la resolución de la asamblea que convocó por el señor Director de Correos don Emilio Ortuño, tuve lugar en el Ayuntamiento, a la que concurrían los representantes de la política de esta capital, no podemos menos de coger la pluma indignados, al ver el apasionamiento que guió a la mayoría de los que hicieron uso de la palabra para poner en claro ante el público la verdad de la tendencia que allí se trató de hacer prevalecer, que no fué ciertamente la de dotar a Granada de una Casa de Correos en el sitio más cómodo, para la mayoría de sus vecinos y que reuniera mejores condiciones.

El señor Ortuño, guiado de su honrado y buen deseo de fallar en este asunto con el mayor acierto al escoger la casa o solar mejor situado para la construcción de Casa de Correos de Granada, creyó habría de darle mucha luz el explorar el ánimo de las personas que concejeras de la capital y de su vida mercantil deberían interesarse por ella y tenemos la seguridad, de que lo que habrá sacado de esta reunión, es el conocimiento, no de que la opinión granadina se satisface con ninguna de las ofertas hechas que no reunen condiciones si no de que, aquí todo se convierte en negocio y se pospone el interés colectivo al personal y político.

Hay que fijarse en el argumento con que se trataba por la mayor parte de los señores allí reunidos de alejar de la mente del señor Ortuño la idea de convocar a un tercer curso; el de que *había de quedar desierto*; pues si esto fuera así, tanto mejor para los que han concurrido al anterior; que pueden repetir, en el futuro y si están solos, sin compañía, han demostrado, al señor Ortuño que en Granada no hay más proposiciones posibles que las suyas; pero es el caso, que los que tal empeño tienen saben perfectamente que si no ha habido más ofertas antes, ha sido por haberse deslizado este concurso con la menor publicidad posible; que muchos propietarios que hubiesen hecho proposiciones mucho más aceptables, no las hicieron por ignorar por completo el que se había invitado a ello, y cuando tuvieron noticias ya había expirado el plazo y saben también que fácilmente se puede ofrecer solares más céntricos que ninguno de los propuestos para casa Correos y que estos últimos sometidos a votación verían de todos los vecinos de Granada, seguramente no sacarían muchos votos por no ser considerados a propósito para el fin a que se destinan.

Convocárese nuevo concurso y ya verán los señores que tanto temen queda desierto, como ahora es cuando habrá un verdadero puñado por ofrecer locales idóneos en bien de los intereses de Granada.

Esperamos que, ya que usted señor Director, invita en su número del domingo a poner en las columnas de su periódico a disposición de las personas que creyeron conveniente hacer un curso de suertes, les dará publicidad a estos ruegos que son fiel reflejo de la opinión sentida y son compromisos de los que se interesan por Granada.

De usted suyo afectísimo seguro servidor b. s. m.

Varios propietarios granadinos

Granada, VI 21 915.

UNA CIRCULAR

Iniciativa recomendable

El celoso diputado provincial, don Juan Antonio Guillén, ha dirigido una circular a las personas caritativas, que dice así:

«Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Al designarme de nuevo la Comisión provincial para el cargo de visitador del Hospicio, pensé en la necesidad de hacer algo por todos los acogidos de aquel establecimiento, y muy especialmente por los niños y niñas, siendo ello como verían por los extractos que publicó la prensa el 29 de Mayo último, de la sesión celebrada por la referida Comisión el día anterior, de construir un teatro en el amplio salón de la escuela, adicionando a éste una buena parte de la misma nave, en la que podía construirse el escenario, haciendo a su vez sobre la puerta de entrada una tribuna que diese mayor capacidad a la sala, y hasta independencia de sexos, y adquirir una magnífica cinematografía, para que, en ciertos días de fiesta, pudiese servir de esparcimiento y solaz, al mismo tiempo que como medio instructivo, para cuyo propósito, sólo pedía la autorización necesaria para realizar las obras, los servicios del personal técnico de la Diputación, el apoyo moral y material que pudieran prestarme, para esa...»

«No exigiendo cantidad alguna de los fondos provinciales, por conocer sus múltiples y muy sagradas cargas que pesan sobre la Excelentísima Diputación, entre otras, el sostenimiento de sus distintos establecimientos benéficos y sobre todo, que, por concepcionar el proyecto muy racional, muy moral, instructivo y hasta humanitario, abrigaba la creencia, mejor dicho la seguridad de que, las cosas acomodadas y toda la población, habían de contribuir en la medida de sus fuerzas a esa obra, cuya proyección fué recibida con entusiasmo por todos los asistentes, habiendo sido también recibido el propósito que algunos diarios de esta localidad se ocuparon del asunto con verdadero interés y aplauso, el día 30, en los artículos de fondo titulados «Por los niños del Hospicio».

Dada la ilustración de las personas a quienes esta circular se dirige, huelga por completo el insistir sobre lo muy provechoso que puede ser y ha de ser el teatro en el Hospicio, por cuanto contando como cuento, pues a ello se dirigieron mis primeras gestiones, con el apoyo y colaboración de señores competentísimos y con los que en lo sucesivo, seguramente e han de ser, y niñas, que por su educación que esos niños por la desgracia en que vienen envueltos, no les espere un porvenir muy honroso, puedan ser mañan artistas aceptables y hasta distinguidos, que les proporcione una vida hoguera y una compensación muy merecida de los penas y tristezas en que vivieron sus primeros años.

La finalidad que con este proyecto se persigue y un concienzuto absoluto de la grandeza de alma y elevación de miras de este vecindario, me decidieron a intentar realizarlo, en la seguridad de conseguirlo. Una buena voluntad por parte de todos, puede hacer felices a muchos desgraciados, si como espero y suplico contribuyan las clases pudientes a tan sagrado fin.

Para el caso de que a bien tenga contribuir al objeto indicado, me permito acompañarle un Boletín de suscripción, rogándole que si le es posible, tenga la bondad de dirigirlo al bajo de (esta su casa) «Secursal de la cofradía de Los Alpes, calle de Mesones, cuyos donativos se publicarán en algunos de los diarios de la localidad, y en su día, en su otra forma, se dará cuenta de su inversión».

Este grato motivo me proporciona la satisfacción de ofrecerme de usted atento y seguro servidor q. b. s. m.

Juan Antonio Guillén

Asociación de la Prensa

Ayer, a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del vicepresidente don Diego Muñoz Giron, celebró junta directiva dicha sociedad, con asistencia de los señores Figueroa, Barbero, Mezcuza, B. I. ver, Dominguez, Giles y Molins de Haro, como secretario.

Leída la carta del presidente de la Asociación, don Luis Saco de Lucena, en la que presenta la dimisión de su cargo. Considerando, que los motivos en que se funda, no se refieren ni afectan a sus actos o gestiones como presidente de esta Asociación, de los cuales no existe hoy razón alguna de queja, la Junta, por unanimidad, acuerda no dar curso a la referida renuncia y que continúe en el ejercicio de su cargo, el señor presidente don Luis Saco de Lucena.

CRONICA DE SOCIEDAD

Hoy marchará a Pamplona, de cuya audiencia ha sido nombrado secretario de Gobierno, don Jesús Lezcana.

Se encuentra aquí restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo, nuestro venerable prelado, señor Meseguer y Costa. Nos alegramos.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de Madrid, ha contraído matrimonio, la bella señorita Estefanía Pellón, con el distinguido joven granadino, don Indalecio Abril y Ramirez de Arellano.

El nuevo matrimonio fué apadrinado por la señora viuda de Pellón y don Gregorio Abril.

Cometísticos firmaron el acta el señor Du que de San Pedro de Galatino, el expresidente del consejo de ministros, don Manuel García Prieto y los exministros señores Alba y Eguiluz.

Se encuentra completamente restablecido, el diputado a Cortes, jefe de los conservadores granadinos, don Manuel Rodríguez Acosta.

A la distinguida señora presidenta de la sección de damas de la Cruz Roja de Granada, doña Teresa Hernández, le ha sido concedida la medalla de oro, de dicha institución.

Los esfuerzos realizados por la señora viuda de Montes, en el desempeño de su cargo,

han merecido por parte del Gobierno, la distinción debida.

De todas formas, felicitamos a doña Teresa Hernández, por dicha concesión.

* Invitados por D. Francisco López Cózor, almorzaron hoy en el hotel *Siete Suelos*, el gobernador civil, los diputados que asistieron a la asamblea provincial y los representantes de los diarios locales.

* Ha salido para sus posesiones de Albolote, en compañía de su distinguido esposa, el acudado propietario granadino, don José Jiménez Lyserna.

* Hoy sale para Madrid, el gerente de la fábrica azucarera de la Vega, don Manuel Mamebo.

* En el rápido de hoy marchará a Madrid, el jefe local del partido reformista, don Antonio Jiménez López.

CULTOS EN LOS HOSPITALICOS

Con motivo de la salida de Granada de la primera Misión de PP. Agustinos Recoletos, destinada al Brasil, celebróse el día 20 del actual, a las nueve de la mañana, solemne y hermosísima función religiosa de despedida, según previamente se había anunciado en los periódicos de esta capital.

Engalanada la iglesia y ricamente ataviada como en los días más solemnes, ocupaban los jóvenes misioneros sus respectivos asientos, próximos al altar mayor, siendo presididos por el M. R. P. Fr. Claudio Argote del Carmen, Vicario provincial del Brasil.

Ofició su Misa como Præste, el M. R. P. Defensor Fr. Aniceto Asís de la V. del Pío, asistido de dos jóvenes religiosos de la misma Orden. Se cantó por la armoniosa capilla de la Residencia, la misa de «Blancas», siendo magistralmente interpretada y hábilmente dirigida por el reputado maestro don Julio Vidal.

Ocupó la sagrada cátedra del Espíritu Santo, el M. R. P. Defensor Fr. Francisco Orduña de San José, desarrollando con notabilísimo acierto y en párrafos eloquentes, tiernos, patéticos y arrebatadores, el tema *Euntes docete omnes gentes*, consiguiendo conmover y hacer derramar copiosas lágrimas al escogido y numerosísimo auditorio que literalmente llenaba las naves del templo.

Cantó de modo sorprendente las excelencias del misionero apostólico, quien despreciando y hollando con sus planchales, se sacrificó gustosísimo por realizar su gran ideal de ganar almas para Dios.

Terminada la Misa, se cantó la tierna y conmovedora despedida del maestro Berguste, dedicada a Nuestra Señora de la Concepción, con la que se dió fin a tan solemnes cultos.

Dicha misión se compone de los religiosos siguientes:

M. R. P. Fr. Claudio Argote del Carmen, presidente.

R. P. Fr. Escolástico Rodríguez de la Concepción.

Fr. José Vuarán de la V. del Pío.

Fr. Sixto López de la Concepción.

Fr. Carmelo Nalda del Rosario.

Fr. Eulalio Coñil del Rosario.

Fr. Leopoldo Martínez de la V. del Camito.

Fr. Esteban Garralda de la S. Familia.

Fr. Esteban Garralda de la S. Familia.

DON PAULINO COBOS

Ayer se exteriorizaron una vez más las generales simpatías de que goza en Granada y especialmente de sus feligreses, el dignísimo párroco de la iglesia de San Andrés, don Paulino Cobos, con motivo de celebrar un festivo aniversario.

Valiosos regalos y felicitaciones numerosas, formaron digna corte cerca del señor Cobos. Se cuenta entre los primeros, una valiosa custodia pequeña, que aun cuando donada para el párroco, éste con muy buena sentido, cede en beneficio de su iglesia y como aumento de las alhajas que existen en la misma.

Unimos nuestra felicitación más cordial, a las muchas que el virtuoso párroco de San Andrés recibió en el día de ayer y con motivo de su santo.

NOTICIAS BREVES

El día 23 de Julio próximo tendrá lugar en el salón de actos de la Comisión provincial, la cuarta subasta para la adquisición de artículos de consumo y drogas con destino a los establecimientos de Beneficencia.

—Spléndida pensión.—Pelayo, 8, Barcelona. Pensión desde 8 pesetas.

—En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros: Comercio.—Don Arturo Muñoz y don Esteban Guar.

—En la Casa de Socorro fueron curados ayer, Gonzalo Jiménez, de 29 años, de u a h e t i c o n t u s a en la c e j i l q u i e r d o, y Ramón Cabello, de 48, de distensión del pie izquierdo, que se ocasionaron casualmente.

—Ayer fueron curados en el hospital de San Juan de Dios, Isidoro Molina y Juan López Fernández, de varias contusiones en la cara a consecuencia de una caída.

—Ayer se desbarcaron en la calle de los Escoleros, los caballos de un coche fúnebre que guiaba Salvador Fernández Romero, de 45 años.

En la calle de San Juan de Dios, se pudieron ser detenidos los caballos por el vigilante de policía señor Manrique y los guardias Delgado y Barrinero.

El coche resultó con grandes desperfectos, y el cochero con varias contusiones, que le fueron curadas en el hospital de San Juan de Dios.

Delegación de Hacienda

Ha sido trasladado al Museo Arqueológico de Murcia, el archivo de la Alhambra, don Andrés Sobejano Alcayna, habiendo sido nombrado para sustituirle, el que lo es de esta Delegación de Hacienda don Manuel Góngora Ayustante.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

El Gobierno en crisis :- Consejo de ministros :- Acuerdos :- Impresiones

Antes del Consejo

Manifestaciones del ministro de Hacienda
 Madrid 22.—El ministro de Hacienda señor Bugallal, ha recibido a los periodistas, ocupándose del resultado del empréstito.
 La operación de crédito—les dijo—se componía de dos partes.
 La primera dirigida a la conversión de las obligaciones que con sus vencimientos semestrales creaban a menudo situaciones difíciles, por sus rápidos vencimientos.
 La segunda parte consistía en la suscripción a metálico.
 Con esta, ha ocurrido todo lo contrario que con la primera, siendo muy distintos los motivos de dicho resultado.
 Hay quien lo atribuye al hecho de no haberse dado las comisiones que en otros lados se dan, y quien lo achaca a no haber garantizado la suscripción ningún Sindicato Bancario.
 Tanto uno como otro requisito, hubiera encajado la operación.

Declaraciones del jefe del Gobierno

Madrid 22.—El jefe del Gobierno señor Dato, después de confesar el fracaso del empréstito, dijo: No acudo para defender al Gobierno, a precedentes de que prescindo, ni a atenuaciones que tratan de ofrecermelas personas técnicas.
 No me revuelvo contra nadie, ni me atrevo a dudar tampoco del patriotismo que a todos anima, pero me hace pensar mucho la apatía de algunas clases, que, a mi manera de ver, no tiene otra interpretación que la falta de confianza en el Gobierno.
 Yo tengo que aceptar los hechos como son. A ellos, pues, me someto.
 Sin embargo, en este instante, no quiero emitir juicio definitivo.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid 22.—A las once de la mañana, se han reunido los ministros en Consejo, en el palacio de la Presidencia.
 Acudieron a este numerosos periodistas y diputados a Cortes.
 El presidente señor Dato, acudió muy temprano, por lo cual, nadie le vio.
 Los señores Sánchez Guerra y Bugallal, llegaron juntos.
 Estos, y los demás consejeros, fueron interrogados por los periodistas, manifestando lo siguiente:
Bugallal
 El ministro de Hacienda señor Bugallal, dijo: Soy un naufrago. Como el protagonista de la obra *El Chico de las Penuelas*, digo "qué mal he quedado".
Burgos
 Luego llegó el ministro de Gracia y Justicia señor Burgos.
 Preguntado por la crisis, contestó recordando, que cuando agonizaba Santa Teresa, su Director Espirigal la preguntó qué haría si moría. La Mística Doctora, respondió:—Ponerme bien con Dios.
 Yo—expuso el ministro—desde que ocupé la cartera, no ceso de trabajar. Si me sorprende la muerte, me encontrará trabajando.

Miranda

Interrogado el ministro general Miranda, acerca de los sucesos de Cataluña, dijo que nada sabía.
 De haber ocurrido algo—agregó—será individual.

Ugarte

El ministro de Fomento, dijo que llevaba al Consejo, el expediente de la Hidráulica de Santillana.

Esteban Collantes

El ministro de Instrucción pública, conde de Esteban Collantes, se sorprendió cuando los reporteros le preguntaron por la crisis.
 Aseguró que nada presumía, ni había leído periódicos. Cuando le en señaron uno en que se anunciaba la crisis con grandes titulares, desvió la conversación, hablando de sus antiguos tiempos en que ejercía el periodismo.
Lema
 Afirmó el ministro de Estado que solo podía hablar de cuestiones comerciales.
 Nada sabía de la crisis.
Echagüe
 No llevaba nada al Consejo, ni aun cartera, pues todo se lo había dejado en el ministerio.

Referencia

Madrid 22.—El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

El señor Dato, manifestó a los periodistas, que la reunión había sido exclusivamente política.

El señor Bugallal—dijo—nos ha di-

cho que no podía continuar en el ministerio, corrido el fracaso de la operación de crédito de ayer. Tal fracaso, debía atribuirse a deficiencias de la preparación, o a errores respecto a la clase de valores que habían de emitirse, momento de la suscripción, situación del mercado o causas que hayan podido influir en el evidente fracaso del empréstito. Por fortuna no causará el menor perjuicio a los intereses del Tesoro.
 Todos los ministros han expuesto su opinión sobre este asunto.
 Después de oírles, acordé presentar a S. M. el rey la dimisión de todo el Gobierno, reconociendo que si el resultado hubiera sido satisfactorio, no hubiera dejado de considerar en el éxito, el acierto de nuestra actuación.
 El resultado adverso, no puede considerarse menos de un error, del cual nos hacemos solidarios, toda vez que la iniciativa del señor Bugallal había sido totalmente aceptada por el Gobierno.
 He teleografiado al rey, pidiéndole hora para llevarle la dimisión del Gobierno. No lo veré hasta mañana.
 Los periodistas le dieron cuenta de las manifestaciones que habían hecho algunos políticos sobre la crisis.
 El señor Dato, replicó: Ahora, tiene la palabra el rey.

Ampliación

Madrid 22.—Amplio los detalles sobre el Consejo de hoy.
 Comenzó éste con un extenso discurso del señor Dato, glorioso sus manifestaciones ya conocidas.
 Consideró la operación del empréstito como un fracaso y falta de confianza en el Gobierno.
 Indicó que dentro del sentido conservador hay una personalidad (el señor González Besada), para presidir el Gabinete que pudiera formarse.
 Todos los ministros se mostraron opuestos a aceptar la posibilidad de la salida del señor Dato, por entender la nación, que su personalidad constituye la encarnación política que el país ansía, aparte del gran quebranto que su salida motivaría; y aparte también de los temores que despertaría, tanto en el interior como en el exterior.
 Todos se esforzaron por aconsejarle la continuación en el Poder.
 Luego habló el señor Bugallal, apresurándose a reconocer equivo cada la apreciación del Presidente.
 La responsabilidad de lo ocurrido, es únicamente suya, toda vez que los errores de detalle, fueron cometidos en la ejecución del empréstito, y esta corrió a su cargo.
 Todos intentaron convencer al señor Bugallal de que la responsabilidad es de todo el Gobierno.
 Luego habló el señor Sánchez Guerra, abundando en la opinión de que él mismo debía abandonar su cartera, pues creía que los ministros se agastan, pero era irrecusable la salida del señor Dato.
 Tanto el señor Sánchez Guerra, como todos los demás, hablaron, tendiendo nuevamente a convencer al señor Bugallal de que el presente error no es suficiente para destruir sus anteriores aciertos.
 Oído el parecer de todos los ministros, ratificó el señor Dato sus apreciaciones.
 El señor Dato entonces, dijo no pensaba consultar a ninguna personalidad del partido, salvo al señor González Besada, a quien citaría para esta tarde a las cinco.

Después del Consejo

El presidente

Madrid 22.—Terminado el Consejo, marchó el señor Dato, acompañado del subsecretario de la Presidencia marqués de Santa Cruz, al nuevo Club, donde almorzó.
 Luego volvió a la Presidencia, recibiendo la visita del señor Sánchez Guerra, quien le informó del telegrama dirigido a los gobernadores, comunicándoles la crisis.
 Ambos cambiaron impresiones sobre ésta.
Telegrama del rey
 Madrid 22.—El jefe del Gobierno señor Dato, ha recibido esta tarde el siguiente telegrama del rey:
 "Lamento que los capitalistas españoles no hayan acudido a la suscripción acordada, pero juzgo que ese contratiempo no debe hacer abandonar al Gobierno, la patriótica labor que viene desarrollando.
 Para tratar de estos asuntos, le espero a almorzar mañana miércoles".

Palabras de Dato

Madrid 22.—El señor Dato, ha recibido una última hora de la tarde a los periodistas, manifestándoles, que en el telegrama que ha puesto esta ma-

ñana dando cuenta de la dimisión al rey, rogó que le dejase libre esta tarde, para cambiar impresiones con el señor González Besada y los ministros, así como para tener tiempo de conocer la impresión que reflejase la prensa.
 El fracaso del empréstito—insistió—es indudable, haciéndose de él solidario todo el Gobierno.
 Por otra parte, el señor Bugallal, sólo quería que el empréstito fuese de 600 millones.
 Yo—prosiguió—en previsión de eventualidades, abogué porque alanzara la cifra de 750.
 Se puede sufrir todo, menos vivir sin dignidad, y este Gobierno, modesto y sin pretensiones, ha llevado siempre su vida con dignidad y en el primer momento, que en su camino halló obstáculos, no quiso soslayar la responsabilidad de sus actos.
 El señor Dato, se mostraba amargado, de que se recurra al Gobierno en momentos apurados, por sociedades y entidades de todas clases, y cuando el Gobierno recababa el apoyo de esas entidades en justa reciprocidad, las encontraba retraídas.
 Los capitalistas—dijo—están equivocados si esperan encontrar a su capital mayor interés, después de la guerra.
 Negó que la crisis se fundamenta en flaquezas de ninguna clase.
 Siempre estoy—añadió—dispuesto a servir al monarca y la patria.

Dato y Besada

Madrid 22.—Esta tarde conferenciaron detenidamente los señores Dato y González Besada.
 Cambiaron impresiones sobre la situación política, indicando el primero sus propósitos de abandonar el poder, e invitar al rey, a constituir un Gobierno presidido por el señor Besada.
 Para ello le ofreció el apoyo personal, excitando a sus amigos a que sigan la misma conducta.
 El señor Besada contestó que ni él, ni el partido conservador, ni la nación, podían ver con simpatía, ni menos asentir a que el señor Dato dejara el poder.
 En los momentos presentes, nadie como él, era el indicado para seguir con las responsabilidades del Gobierno.
 Añadió el señor Besada que, aunque en ningún momento rehuía responsabilidad alguna, no se encargaría ahora del poder, en primer término por dignidad y cariño hacia el partido conservador, y por el interés nacional que le coloca en situación de defender con las uñas y dientes la continuación del señor Dato, con el actual Gobierno.

Besada y Bugallal

Madrid 22.—Después de conferenciar con el señor Dato, el señor González Besada estuvo en el ministerio de Hacienda, visitando al señor Bugallal para disuadirle de sus propósitos de abandonar la cartera.
 Después decía el señor González Besada, que el Gobierno había padecido un error nacido de defender extremadamente los intereses del Tesoro y de la confianza acaso excesiva en el altruismo del capital.
 Este error, lejos de quebrantar al Gobierno, le fortifica poniendo de relieve su austeridad y su celo.
 Por ello lo crea insustituible, aunque por un momento aparezca incapacitado quien defiende con tanto celo el interés público.
 Fácilmente podría haber obtenido éxito el resultado del empréstito, prodigando utilidades y beneficios.
 La confianza que el Gobierno inspira, lo acredita sobradamente el cangeo de Obligaciones.
 La existencia de dinero lo demuestra, las disponibilidades existentes en el Banco de España, y en las bancas particulares.
La solución mañana
 Madrid 22.—El señor Dato, aceptando la invitación que le ha hecho el rey, saldrá en automóvil antes de las diez de la mañana, con dirección a La Granja.
Déficit
 Madrid 22.—Se asegura que el Gobierno acordará abrir nuevamente las ventanillas del Banco para cubrir el empréstito.
 El primero de Julio próximo, tendrá que abonar el Tesoro 200 millones, contando solamente con 88.
 Por ello resulta inevitable la realización de alguna operación de crédito.

El viaje a La Granja

Madrid 22.—El señor Dato expuso a los periodistas, que después de almorzar mañana en La Granja con el rey, regresará inmediatamente a Madrid, y reunirá a los ministros, para darles cuenta del resultado de su conferencia con don Alfonso.

¿Sigue Dato?

Madrid 22.—La impresión general, es que después de despachar mañana el señor Dato con el rey, las cosas seguirán como estaban.

Los prohombres y la crisis

Romanones

Madrid 22.—El jefe de los liberales conde de Romanones, hablando de la crisis, ha manifestado que el fracaso del empréstito no tiene relación con las cuestiones políticas.
 En su entender, la operación fue bien concebida, pero ha sido mal desarrollada.
 Debe hacerse justicia al Gobierno—agregó—reconociéndole buena orientación, pero no ha debido olvidar que el capital no se mueve sólo con el patriotismo.
 Recordó que el barón de Rostchid concedió al Gobierno francés grandes sumas para obras de caridad, pero cuando se le pidió dinero para empréstitos reclamó la comisión.
 Es muy lamentable el fracaso, por las consecuencias que tendrá.
 Debe hablarse poco de esto, como del honor. Hay que pasar ligeramente, como sobre ascuas, para que no se empañe.
 Debemos ayudar todos al Gobierno a rectificar, o atenuar el fracaso.
 Interrogado acerca de la actitud política del Gobierno, como reflejando la campaña que viene haciendo *Diario Universal* dijo: Debe gobernar con la constitución.

García Prieto

Madrid 22.—El jefe de los demócratas marqués de Alhucemas, ha declarado que el fracaso del empréstito obedece a la cantidad excesiva del mismo y a lo mal que ha sido desarrollado.
 Aunque se dice que hay capitales grandes disponibles, cree el señor García Prieto que no hay tantos, pues muchos de los que existen en cuenta corriente, son procedentes de créditos personales, los cuales, como es sabido, no pueden destinarse a operaciones de esta clase.
 Antes de conocer el telegrama del rey al señor Dato, creía que habría consultas de S. M., pero después de conocerlo, se limitó a decir que no debía medirse al señor Bugallal con diferente rasero que a los demás ministros.
 De salir aquél—agregó—deben hacerlo todos.

Melquiades Alvarez

Madrid 22.—El jefe de los reformistas expuso que no cree en la crisis total, dadas las presentes circunstancias. Será parcial.
 El fracaso del empréstito, a su juicio, es evidente.
 Tiene la creencia de que el monarca ratificará su confianza al señor Dato.
Besada
 Madrid 22.—El presidente del Congreso señor González Besada ha declarado que, a su juicio, se impone como solución de la crisis el Gobierno del señor Dato.
 Afirmó no creía que pudiese haber otro capaz de presidir gabinete.

Bergamin

Madrid 22.—El exministro conservador, señor Bergamin, declaró que el señor Dato es insustituible, y no puede haber cambio de Gabinete, ni de política.
 No hay motivo para que salga el señor Bugallal del Gabinete; pues el fracaso del empréstito, fué motivado, por haber propuesto el procedimiento mas honrado.

Urzáiz

Madrid 22.—El prestigioso financiero exministro don Angel Urzáiz, cree que el fracaso del empréstito, significa no existe la debida armonía entre gobernantes y gobernados. Es la huelga de capitalistas cuyas causas, dice explicaría debidamente en las Cámaras.
 Las causas son múltiples, destacándose entre todas la equivocación del Gobierno.

La política

Licenciamiento

Madrid 22.—Insistió esta tarde el señor Dato en que a fines de mes serán licenciados los soldados veteranos.

Un entierro

Madrid 22.—Se ha verificado el entierro de la marquesa de San Felices de Aragón.
 El fúnebre acto ha constituido una gran manifestación de duelo, habiendo asistido al mismo enorme concurrencia.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 23.—Dicen de París que se ha publicado el siguiente parte oficial:
 Dunquerque ha sido bombardeado este noche con cañones de gran alcance, cayendo 14 granadas, que mataron a algunos paisanos.
 Las tropas belgas se han apoderado al sudeste de San George de una trinchera alemana, cuyos defensores

fueron totalmente muertos o hechos prisioneros.
 Al norte de Arras, durante la noche, el enemigo, después de un intenso bombardeo, atacó sobre varios puntos, siendo completamente rechazado, salvo al norte de Souchez, donde consiguieron poner el pie en una trinchera.
 En la región del Laberinto el enemigo sufrió grandes pérdidas en un contra ataque dirigido en la tarde de ayer contra las posiciones que habían conquistado al este de la venta de Quenneviere, y que fué detenido y rechazado por nuestra infantería y nuestra artillería.
 En esa acción el enemigo hizo uso de bombas asfixiantes.
 En Argona, cerca de la carretera de Biarribe a Vienno le Chateau, la situación no ha cambiado.
 En la Lorena hemos mediado un ataque, ampliando en 300 metros hacia el norte nuestras posiciones sobre ese extremo de Reijon, y ocupando lomas al sur de Ramalais.
 Hemos rechazado fácilmente un contraataque procedente de Leutrei y otros al sudeste de Parrey, haciendo prisioneros.
 En el valle de Fecht, todas nuestras ganancias, han sido mantenidas y contenidos los progresos.
 Hemos pasado el Mesceral por el norte y por el sur y ganado igualmente terreno más allá de Lordaurose, en la región de Louternach, donde hemos hecho algunos prisioneros y tomado tres ametralladoras.

Parte italiano

Madrid 23.—Un parte oficial recibido de Roma dice, que en la frontera Tirol Trentino, no ocurre nada importante, salvo ligeros combates de exploración.
 En la comarca de Carnia, continúa el bombardeo de Malborgetto, a pesar de la niebla. Los austriacos intentaron inutilmente atacar Preccel.
 En la zona septentrional de Montenegro, realizamos avances el día 19, a pesar de la resistencia del enemigo.
 A lo largo de la frontera del Isonzo, los austro-húngaros emprendieron numerosos ataques nocturnos contra las posiciones conquistadas en la ribera izquierda del río Piava. Intentaron inútil arrojarlos sobre la margen izquierda.

El diario

Madrid 23.—Informan de Berlín que el 20 de Junio, un submarino alemán atacó a diez millas de Lirtoth Forth a un acorazado inglés del tipo *Minotaur*.
 El torpedo hizo blanco, pero el submarino no pudo observar los efectos.

Parte austriaco

Madrid 23.—Despachos oficiales de Viena dicen, que en la frontera de Carintia, todos los ataques italianos, resultaron infructuosos.
 El 39 de Junio un torpedero austriaco cañoneó el puerto de Monópoli, causando además daños en las estaciones de Bari y Brindisi.
 Ambas poblaciones fueron también bombardeadas por los aviones austriacos.
 Las tropas alemanas siguieron su avance, persiguiendo a los rusos hasta las inmediaciones de Lemberg, y sector sur de dicha ciudad.
 Los rusos sufren grandes bajas.

Parte alemán

Madrid 23.—Según comunican de Berlín, en las alturas de Maas, los alemanes capturaron en las trincheras 130 prisioneros.
 Ocupamos en Fech posiciones al este de Sauderlach.
 Bombardeamos el parque de aviación de Courcelles.
 Los aliados bombardearon Brujas y Ostende, sin ocasionar daños en los establecimientos militares.

Parte otomano

Madrid 23.—Comunican de Constantinopla el siguiente parte oficial:
 Frente a los Dardanelos, ha habido una ligera batalla en Buriburum, interviniendo infantería y artillería.
 Los ataques enemigos se estrellaron contra la resistencia de los turcos.
 Las baterías de la costa de Anatolia, cañonearon los destroyers y bus caminas aliados. Cooperó a ello un avión turco.
 El enemigo bombardeó las posiciones otomanas.
 En los demás frentes no ha ocurrido variación alguna.

ALEMANOS Y ALIADOS

Desmintiendo una versión

Madrid 23.—Según notifican de Copenhague, el Gobierno alemán ha desmentido oficialmente que se condecorase al capitán del submarino que hundió al *Lusitania*.
 El marino condecorado fué el comandante de un sumergible que salió de un puerto alemán y haciendo una travesía de 5 000 kilómetros, llegó a los Dardanelos, hundiendo a dos acorazados ingleses.

OTOMANOS Y ALIADOS

Gallipoli, ardiendo
 Madrid 23.—Cablegrafía de Atenas, que la escuadra aliada bombardeó hoy a Gallipoli.
 Quedó destruido un depósito de municiones.
 La ciudad está ardiendo, siendo los daños grandísimos.

AUSTRO ALEMANOS Y RUSOS

Refuerzos a Oriente

Madrid 23.—Comunican de San Petersburgo que los refuerzos llevados por los alemanes al frente oriental, representan el 30 por 100 de los efectivos que en Marzo luchaban contra Francia.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO

EN ESPAÑA

Los fusilados de Lieja

Madrid 22.—El alcalde de Soller (Palma de Mallorca), ha telegrafiado al ministro de Estado marqués de Lema, expresándole su satisfacción por el éxito que ha tenido la gestión hecha por el mismo, en el asunto de los fusilados en Lieja.
La Bolsa

Fondos Públicos	Día 21	Día 22
MADRID		
4 por 100 perpetuos		
Fin corriente	71 90	71 80
Fin próximo	00 00	71 70
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	71 85	71 85
» E de 25.000 »	72 00	71 90
» D de 12.500 »	73 00	73 00
» C de 5.000 »	74 70	74 90
» B de 2.500 »	76 00	76 50
» A de 500 »	77 50	77 50
» GyH de 100 y 200 »	00 00	76 25
En diferentes series	00 00	00 00

Fondos Públicos	Día 21	Día 22
MADRID		
4 por 100 perpetuos		
Fin corriente	71 90	71 80
Fin próximo	00 00	71 70
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	71 85	71 85
» E de 25.000 »	72 00	71 90
» D de 12.500 »	73 00	73 00
» C de 5.000 »	74 70	74 90
» B de 2.500 »	76 00	76 50
» A de 500 »	77 50	77 50
» GyH de 100 y 200 »	00 00	76 25
En diferentes series	00 00	00 00

Fondos Públicos	Día 21	Día 22
MADRID		
4 por 100 perpetuos		
Fin corriente	71 90	71 80
Fin próximo	00 00	71 70
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	71 85	71 85
» E de 25.000 »	72 00	71 90
» D de 12.500 »	73 00	73 00
» C de 5.000 »	74 70	74 90
» B de 2.500 »	76 00	76 50
» A de 500 »	77 50	77 50
» GyH de 100 y 200 »	00 00	76 25
En diferentes series	00 00	00 00

Jornada regia

Compleaños de una infantita

Madrid 22.—De La Granja dicen que a las diez de la mañana se celebró una Misa en Palacio, con motivo del cumpleaños de la infantita doña Beatriz.
 Esta hizo la acostumbrada ofrenda de las monedas de oro, que fueron siete, una menos que años cumple.
 Ofició el obispo de Segovia.

Llegada de infantes. Jugando al Polo

Madrid 22.—Despachos de La Granja dan cuenta de que hoy llegaron en automóvil los infantes don Carlos y doña Luisa y el príncipe don Raniero.
 Por la tarde se jugó una partida de Polo, presenciándola toda la familia real y la princesa de Salm-Salm.
 Don Carlos y doña Luisa marcharon a cenar al Escorial regresando a Madrid.

España en Marruecos

Jarca disuelta

Madrid 22.—Según comunica de Melilla el comandante general señor Jordana, puede considerarse totalmente disuelta una jarca que contaba con dos mil hombres.
 Los jarqueños están desencantados, al ver que el santón Mida no obraba por fanatismo al inducirles a la rebeldía, sino por dinero.

De Barcelona

Vapor incendiado

Madrid 22.—Comunican de Barcelona que hoy se produjo un incendio a bordo del vapor francés *San José*, ocasionando grandes daños.
 Se cree que el siniestro fué intencionado.
Los republicanos federales
 Madrid 22.—Participan de la ciudad condal que hoy se reunió la asamblea general del partido federal republicano, acordando las bases para construir una nueva fuerza política, inspirada en las doctrinas radicales democráticas.
 Se acordó felicitar al presidente de

RIF

Jarca disuelta

Madrid 22.—Según comunica de Melilla el comandante general señor Jordana, puede considerarse totalmente disuelta una jarca que contaba con dos mil hombres.
 Los jarqueños están desencantados, al ver que el santón Mida no obraba por fanatismo al inducirles a la rebeldía, sino por dinero.

Vapor incendiado

Madrid 22.—Comunican de Barcelona que hoy se produjo un incendio a bordo del vapor francés *San José*, ocasionando grandes daños.
 Se cree que el siniestro fué intencionado.

Los republicanos federales

Madrid 22.—Participan de la ciudad condal que hoy se reunió la asamblea general del partido federal republicano, acordando las bases para construir una nueva fuerza política, inspirada en las doctrinas radicales democráticas.
 Se acordó felicitar al presidente de

la república portuguesa, y protestar de que el Gobierno prohíba los mítines y manifestaciones sobre la guerra.

El domingo, votará el comité directivo.

Toros En Valencia Madrid 22.—Telegrafían, que con ganado de Campos Varela, que ha resultado bueno, se ha celebrado hoy una corrida de toros en Valencia.

Joselito estuvo bien en el primero y superior en el tercero, al que dió cinco pases de rodillas estupendos, cogiendo la montera de los pitones, entre otros adornos a cual más de valiente. En el quinto, puso un par de banderillas, superior.

Belmonte estuvo superiorísimo en el segundo y en el sexto, de los cuales obtuvo las orejas. En el cuarto quedó regular.

Miscelánea VALENCIA Lo del ferrocarril Madrid 22.—Telegrafían de Valencia, que se han reunido las fuerzas vivas para tratar del proyecto de ferrocarril de Valencia a la corte.

La reina madre Madrid 22.—Notifican de San Sebastián que en el sud expreso llegó hoy a aquella población la reina madre doña María Cristina.

Ultima hora LA CRISIS El horizonte se oscurece Madrid 23.—La cuestión política, a última hora, parece que ha cambiado.

El problema de la curación Muchos son los enfermos cuyo ánimo carece de tranquilidad. Anémicos, debilitados, agotados, ven como la enfermedad gana diariamente terreno, aniquilando el organismo, al paso que los remedios resultan incapaces de acción.

El problema de la curación Muchos son los enfermos cuyo ánimo carece de tranquilidad. Anémicos, debilitados, agotados, ven como la enfermedad gana diariamente terreno, aniquilando el organismo, al paso que los remedios resultan incapaces de acción.

Advertisement for 'Las Píldoras Pink' medicine, featuring a circular logo with a woman's face and text describing its benefits for various ailments.

QUIERE USAR VESTIR CON ELEGANCIA Y ECONOMIA? Visite, pues, los reconstruidos almacenes de tejidos

dan a todos sus compradores la facilidad de elegir cuanto desean a su entera satisfacción, en novedad y precios.

Advertisement for 'EL LEON' brand clothing, featuring a lion logo and text about quality and variety of garments.

El público encontrará siempre los cubiertos mejores, más bonitos y económicos en:

El Buen Tono Agencia General de la CASA MENESES En toda su mayor extensión en artículo RELIGIOSO.

Advertisement for 'X2' medicinal product, featuring a large 'X2' logo and text about its scientific and practical benefits.

Ayer, a las once de la mañana, se verificó en la iglesia parroquial de San Gil, un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la señora, doña Elisa Coca Sánchez de Guindo.

Terminado dicho funeral, se verificó el entierro del cadáver, organizándose la fúnebre comitiva en el siguiente orden: niños del asilo de San Rafael y pobres con velas encendidas, y clero parroquial, marchando detrás un lujoco coche estirado, tirado por cuatro caballos empuñados de negro.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, solemnes misas de Requiem, por el alma de la Excmo. Presidenta de la Sección Central de la Cruz Roja en Madrid, Marquesa de Squilache (q. e. p. d.); de los muertos en campaña, y porque España persista neutral ante la guerra europea.

TEATRO CERVANTES Hoy se proyectará en este coliseo, un grandioso programa de películas, entre las cuales figura una en cuatro partes, titulada "Los nueve países en guerra".

Sección Religiosa

Gultos para hoy Santos del día 23.—Vigilia de San Juan Bautista. San Félix. San Senon y San Juan presbítero.

El Negociado de Quintas del Ayuntamiento interesa la presentación de José Ortega Bolaños.

Asamblea provincial Convocada por el gobernador civil se reunió ayer en asamblea extraordinaria la Diputación provincial para admitir como diputado a don Francisco López Ózcar, recientemente proclamado por el distrito Loja-Montefrío.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Granada: doña María Dolores Soriano Aguilar con don José Carrera Gallardo y otros y el abogado del Estado, sobre pobreza.

OBRERO MUERTO Comunican de Alquife, que el día 18 del actual, ocurrió en aquel pueblo una sensible desgracia.

La puntamiente Comisión de Fomento Presidida por el alcalde, señor Aurilio, y con asistencia de los señores Segura, García Jiménez, Ortega Molina, La Guardia, Palacios, Candoja, Casas, Montes y Valladar, celebró ayer sesión la comisión de Fomento.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA En las secretarías de los Ayuntamientos de Caniles, Motril, Lantejón, Güejar Sierra, Dúdar y Ventas de Huelmas, han sido expuestas al público el expediente al millaramiento y el reparto de arrendamientos extraordinarios.

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

PRENSA OFICIAL La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Asamblea provincial Convocada por el gobernador civil se reunió ayer en asamblea extraordinaria la Diputación provincial para admitir como diputado a don Francisco López Ózcar, recientemente proclamado por el distrito Loja-Montefrío.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Granada: doña María Dolores Soriano Aguilar con don José Carrera Gallardo y otros y el abogado del Estado, sobre pobreza.

OBRERO MUERTO Comunican de Alquife, que el día 18 del actual, ocurrió en aquel pueblo una sensible desgracia.

La puntamiente Comisión de Fomento Presidida por el alcalde, señor Aurilio, y con asistencia de los señores Segura, García Jiménez, Ortega Molina, La Guardia, Palacios, Candoja, Casas, Montes y Valladar, celebró ayer sesión la comisión de Fomento.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA En las secretarías de los Ayuntamientos de Caniles, Motril, Lantejón, Güejar Sierra, Dúdar y Ventas de Huelmas, han sido expuestas al público el expediente al millaramiento y el reparto de arrendamientos extraordinarios.

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

Viaje de estudios Subvencionada por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, marchará a Madrid el jueves próximo, una comisión de alumnos pertenecientes a la clase de Teoría de Literatura y Artes, cuya cátedra desempeña en nuestra Universidad, el docto catedrático don Martín Domínguez Berrueta.

REGISTRO CIVIL En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: ninguna.

Table with 2 columns: Mercaderías and Precios. Lists various goods and their prices in Granada.

Los Docks Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, no hay existencias.

ESPECTACULOS TEATRO CERVANTES Función para hoy.—Tres secciones: a las ocho y media, nueve y tres cuartos y once de la noche.

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

PHOTO ART GRAN VIA, 2 ESTUDIO FOTOGRÁFICO Morales y Valdivieso HAY ASCENSOR

Noticiero Granadino Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATÍN)

DOCTOR RIVERA ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X

El indispensable para el abogado y el útil para los demás por BRAVO y LECEA Edición encuadernada, el ejemplar 2'25 pesetas.

AGRICULTORES ABONAD CON SULFATO de AMONIACO EL PRODUCTO NITROGENADO MEJOR Y MAS BARATO VENTA: Almacenes y Depósitos de ABONOS

El Noticiero Sevillano se encuentra de venta en casa de don Felipe Fernández, Acera del Casino, 13. Enfermedades de los Ojos Consulta especial por el DR. GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

FRANCISCO J. CABEZAS SANCHEZ Presidente del Sindicato de Comunidad de regantes de Santafé. HAGO SABER: Que en armonía con lo que previene el artículo 62 de las Ordenanzas de esta Comunidad, se convoca a todos los señores participantes en el aprovechamiento de las aguas, ya regantes o industriales, a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día quince de Junio próximo y hora de las doce, en el salón de sesiones de la casa Capitular, con objeto de tratar y tomar acuerdos sobre los asuntos que determinan los artículos 69 y 71 de las precitadas Ordenanzas.

INOVIOSI VISITAD LA ANTIGUA CASA SOLER Reyes Católicos, frente a la Gran Vía Alcobas, salones, comedores, elegantísimos de construcción esmerada, en sus talleres de ebanistería. Camas de aya del mejor fabricante de Valencia. PRECIOS MÓDICOS

AGUAS MINERALES Las legítimas aguas de VICHY y VITTEL, acción traídas del manantial, se expenden en la FARMACIA PEÑA — Carrera de Gen. U. 49

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid, el día 21 de Junio de 1915, á excepción de los premios mayores, publicados en el número anterior.

Premiados con 500 pesetas

Decena

26 61 75

Centena

110 120 125 142 153 164 170 183 211
214 237 252 283 305 308 341 379 433
455 484 488 509 511 549 555 594 616
630 645 683 696 771 773 814 824 825
832 851 882 893 914 941 987 990

Mil

002 037 049 068 080 089 107 108 124
146 153 178 190 209 249 251 264 306
365 418 419 422 447 461 476 508 515
533 541 555 625 675 686 698 715 735
768 802 845 896 971

Dos mil

009 033 040 043 060 061 075 090 107
110 133 134 175 215 236 245 247 259
274 276 281 290 323 435 341 452 453
478 501 526 586 590 591 597 621 631

644 647 671 673 689 693 711 738 789
813 866 890 894 903 910 927 944 958
971 979

Tres mil

041 072 074 078 087 109 139 150 177
210 212 222 231 247 366 371 466 469
477 491 492 497 498 528 529 534 567
599 604 642 652 664 665 730 748 766
767 774 790 793 807 846 898 915 919

Cuatro mil

016 017 047 058 068 078 090 115 116
139 142 179 209 214 220 221 263 276
277 291 301 309 310 313 354 369 397
413 450 487 497 520 551 578 585 593
612 649 670 693 697 760 848 939 984
994

Cinco mil

046 076 094 122 170 195 212 213 229
265 274 275 281 285 337 344 357 368
375 393 426 431 459 482 492 519 536
569 714 717 722 752 769 783 791 800
826 832 880 960 979 988 998

Seis mil

031 050 088 128 130 141 144 166 217
228 254 261 263 325 432 334 335 354
366 435 451 467 519 615 640 644 661
708 735 764 812 822 823 824 828 831
874 891 897 960

Siete mil

006 075 081 086 117 138 189 208 227
248 260 269 271 327 343 383 407 436
480 482 544 550 608 636 660 669 688
699 715 718 725 780 786 796 824 846
849 869 878 883 944 973

Ocho mil

065 079 084 149 154 180 193 204 211
220 223 278 243 255 256 304 330 346
361 381 390 489 501 505 525 532 545
548 598 610 629 634 637 660 743 777
814 826 855 888 910 971

Nueve mil

005 149 184 219 234 269 286 293 319
326 339 341 413 420 435 448 487 505
507 542 561 666 712 819 839 863 864
908 940 982 984

Diez mil

011 021 217 229 297 350 384 387 405
411 421 443 444 450 462 471 477 489
500 545 580 598 633 661 663 788 865
868 879 986

Once mil

082 099 100 118 177 186 238 242 248
254 255 256 436 457 461 492 506 512
513 516 519 523 535 537 541 565 591
784 789 831 852 902 945 946 960 987

Doce mil

086 206 147 162 176 188 242 251 252
296 331 354 410 458 479 498 652 691
695 711 736 746 748 750 799 837 924
949 970

Trece mil

003 051 099 104 173 233 756 338 840
449 365 871 397 415 429 487 489 514
523 544 605 664 688 705 735 787 820
827 843 844 852 853 926 972

Catorce mil

000 079 117 164 182 216 274 278 379
382 386 449 452 476 507 511 514 526
527 530 556 636 641 674 691 729 731
752 762 801 826 855 878 880 887 905
907 934

Quince mil

005 008 075 094 110 149 168 182 239
363 392 426 475 513 536 543 553 554
560 604 687 691 709 740 780 798 816
820 878 891 916

Diez y seis mil

000 001 035 047 073 077 040 118 141
168 208 329 399 403 459 560 569 573
583 615 628 640 775 800 818 828 840
859 871 932 982 997

Diez y siete mil

019 054 080 096 101 203 207 230 300

359 376 388 428 440 533 561 572 945
652 673 677 718 776 789 793 819 823
914 918 961 981 985

Diez y ocho mil

040 043 106 111 117 134 148 175 190
217 224 254 299 306 310 314 350 353
357 369 378 400 411 443 459 518 542
560 594 634 670 707 718 727 774 791
792 798 804 817 877 976 981

Diez y nueve mil

007 013 044 063 082 145 200 214 282
365 398 427 448 510 537 551 652 664
678 746 787 917 861 886 894 984

Veinte mil

002 008 027 035 062 081 093 174 186
348 351 357 389 392 441 553 459 486
503 529 535 548 580 603 665 670 686
697 703 719 730 745 766 820 833 870
877 887 970 975 986 990

Veinte y un mil

019 022 085 106 143 167 176 224 228
269 270 278 384 389 432 434 447 475
477 506 524 538 701 756 812 816 841
844 878 889 925 939 979 994

Veintidós mil

000 007 051 069 075 087 090 093 121
138 177 238 247 256 284 307 327 334
343 392 396 425 467 479 485 504 529

550 562 573 598 609 614 659 755 758
785 815 900 9903 917 929 959

Ventitrés mil

028 030 036 099 196 216 253 261 266
315 339 374 417 427 440 448 472 546
554 555 579 595 609 613 664 695 705
740 770 775 779 803 924 943 976 974

ESTACIÓN METEOROLÓGICA de la provincia de Granada

Día 22 de Junio de 1915

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	19° 0'	705 84	SO	Cast desp.º
A las 16	26° 6'	704 61	Oeste	Despejado

Temperatura máxima al sol, 32° 4' — Idem idem a la sombra, 27° 0' — Idem mínima cubierto, 14° 0' — Idem idem descubierta, 12° 8' — Lluvias, 0° 00' — Evaporación, 9° 05 mm.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería. — Jefe de día, el teniente coronel de Artillería, don Juan Ramírez Cassinello. — Imaginaria, el comandante de Artillería, don Luis Lombarte Serrano. Hospital y provisiones, el tercer capitán de Artillería, don Leonides Hermoso López. — De orden de Su Excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas el **AGUA OXIGENADA VOLCAN** — sin embargo, muy frecuentes —
Caidas. — Contusiones. — Lesiones. — Heridas. — Higiene racional y perfecta de los dientes. — Grietas en los pechos. — Decolorante del cabello, etc., etc. **Farmacias importantes**

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de lo imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911).
Los de provincias por giro. Pídanse prospectos a **CARMEN, NUMERO 38. — MADRID**

¿NO MAS ARRUGAS Y PECAS??
Si queréis ser blanca y hermosa, si queréis que vuestras facciones tengan la ternura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el **"Agua Argentina"**
que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva que pueden usarla hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume.
Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas.
Depositorios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.
De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Espartaco 14; Jose Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 31; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Playa de Motril
Se traspaña en un edificio de primera clase, con cocina, baño, calefacción, instalado en la casa fonda. También se alquila ésta, por separado, para la temporada de baños, sin mueblaje o con algunos muebles. Es capaz para dos familias. — Para tratar, con don Timoteo Gómez, Varadero, Motril.

Fábrica de Gorras
de **NICOLÁS BERMUDEZ**
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)
Vestis por mayor y detall
Confeción de encargos desde 1 peseta
BAZAR GRANADINO
Artículos de fantasía. — Objetos para regalos
Perfumería y Bisutería
Representación y depósito de la perfumería
y demás artículos de la acreditada casa
JAIMER, PAGÉS, de MADRID
GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ
Príncipe, 5, y San Sebastián, 9. GRANADA

LOS TIPOGRAFOS
GRICNAS
Romancos, 7 y 9, entrecañales
Rápidas propagandas. — Pídanse tarifas.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN
DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1891
No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca. Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE
Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Ciutat, BARCELONA

ESQUELAS Se hacen a todas horas del día de y la noche, en el NOTICIERO GRANADINO. Talleres: Manuel Paso, 2

AURORA Compañía Anónima de Seguros : :
Capital social: 10.000.000 de pesetas
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas
D. MIGUEL GARCIA TARIFA. — Mesones, núm. 62

MENUS de lujo, litografía, impresos, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento. Se reciben en cargos en el **Noticiero Granadino**

RECORDATORIOS para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por las almas de los difuntos.
Noticiero Granadino
Administración: General Laachambre, 8
Imprenta: Manuel Paso, 2

DENTICINA VERDAD
Es la PANACEA de la DENTICION
de **GONZALEZ = PERALES**
142 años de éxito constante lo tiene demostrado
El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños. — Botella o caja, 150 pesetas. — Frasco, 1 peseta.
Farmacia de San Gil. — GRANADA

En los Almacenes LA PAZ

NUESTROS OBSEQUIOS

Fragmento del acta de 1.º de Junio

MES DE MAYO DE 1915

Día 22,

Toda persona que haya comprado durante ese día en nuestros Almacenes, recibirá en su domicilio a partir del día 3 del actual, el importe de su compra, como establece las condiciones de este obsequio.

yo Federico Fernández Ruiz, Notario de esta Capital, Doy fe: Que cumpliendo el requerimiento que en acta doce de Marzo, me fué hecho, procedo a presencia del interesado y de los testigos que al final se expresan, a la apertura del sobre respectivo al mes de Mayo último, dentro del cual aparece la papeleta que dice así:

Edición del NOTICIERO GRANADINO 1
JORGE OHNET

SERGIO PANINE

Desde 1875, y en antiguo y espacioso palacio de la calle de Santo Domingo, está instalada la casa comercial Desvarenes, una de las más conocidas en el comercio parisiense y de las más importantes de la industria francesa. Ocupan las oficinas dos cuerpos laterales del edificio, que dan al patio, donde habitaba la servidumbre cuando la noble familia, cuyo escudo de armas sobre la puerta cochera ha sido raspado, era propietaria de la finca. La señora Desvarenes, que habita el palacio, lo ha hecho restaurar espléndi-

damente, reuniendo con exquisito gusto en los grandes salones objetos de arte verdaderamente maravillosos. Rival temible de los d'Harblay, que son los grandes molineros de Francia, la casa Desvarenes es una verdadera potencia comercial y política. Pídanse informes de ella en la plaza de París, y se sabrá que, sin compromiso, se pueden dar veinte millones de pesetas con la garantía de la firma del dueño de la casa. Pero esta mujer es notable. Con clarísima inteligencia e inquebrantable voluntad, prometió hacer una gran fortuna, y realizó la promesa. Hija de un modesto embalador de la calle de Coquenard, se casó en 1848 con Miguel Desvarenes, mozo entonces en una gran panadería de la Calzada de Antín. Con las mil pesetas que el embalador pudo dar como dote a su hija, los jóvenes esposos tuvieron el atrevimiento de alquilar una tienda y poner en ella una pequeña bollería. El marido hacía la masa y cocía los bollos, y la mujer, sentada detrás del mostrador, tenía a su cargo el despacho y la contabilidad. Ni los domingos ni los días de fiesta se cerraba la tienda, y siempre se veía a través de los cristales del escaparate, y entre dos pirámides de paquetes de galletas encarnadas y azules, el grave semblante de la señora Desvarenes, haciendo media de lana para su marido y esperando los parroquianos. Con su abultada frente, los ojos siempre bajos mirando el trabajo, era aquella mujer imagen viva de la perseverancia. A los cinco años de trabajar sin descanso, con veinte mil pesetas economizadas céntimo a céntimo, abandonaron los Desvarenes las cuevas de Montmartre y fueron al centro de la población. Ambiciosos y confiados, instaláronse en la calle Vivienne, en una tienda llena de esparto y doradas molduras, cuyo techo atráía forzosamente las miradas del público. Los escaparates eran de mármol blanco, y el mostrador, del cual continuaba siempre la se-

ñora Desvarenes, tenía una amplitud apropiada a la gran venta que se hacía diariamente. Los negocios iban bien y habían adquirido considerable desarrollo. El espíritu de orden y el amor al trabajo no disminuía en los esposos Desvarenes. Sólo había cambiado la clientela, que era más numerosa y más rica. La especialidad de la casa consistía en los panecillos para las fondas, y Miguel había sorprendido el secreto de los panaderos vieneses para fabricar esas doradas piezas que excitaban el más rebelde apetito, y que, encajonadas en la adamas cada servilleta, lucen tan elegantes junto al cubierto.
Por entonces fué cuando la señora Desvarenes calculó lo que los números deben ganar en la harina que venden a los panaderos, y le ocurrió la idea de suprimir para su casa estos costosos intermediarios moliendo por su cuenta el trigo. Temido por naturaleza, asustóse Miguel cuando su mujer le dijo el sencillo proyecto que acababa de idear;

pero habituado a cumplir la voluntad de la que respetuosamente llamaba el ama y de quien siempre fué el primer dependiente, no se atrevió a contradecirla, aunque por apego a la rutina y porque su encogido ánimo odiaba las innovaciones, exclamó temblando de miedo: «¡Mujer, vas a arruinarnos!» El ama procuró calmar la alarma del pobre hombre, e infundirle confianza en la bondad del proyecto, pero no lo pudo conseguir, y le dejó en paz. En Jouy, a orillas del Oise, había un molino en venta; lo compró y lo pagó al contado, y a las pocas semanas la bollería de la calle Vivienne no dependía de ningún molinero, porque fabricaba su primera materia. Los negocios tomaron, a partir de este momento, una extensión considerable. Sintióse la señora Desvarenes con aptitud para las grandes empresas, y deseosa de librarse de las mezquindades del comercio al por menor, hizo un día proposiciones para suministrar el pan a los hospitales militares; fue-

ron aceptadas, y la casa llegó a ser desde entonces una de las más importantes. Al ver el audaz vuelo de los Desvarenes, los hombres más experimentados en el mundo comercial decían: «Tienen orden y actividad; no tropiezan en el camino, e irán muy lejos.»
El ama parecía dotada del don de adivinar, y sus operaciones eran siempre de éxito indudable. Sólo a medias ayudaba la suerte a su fino instinto para presentir las quiebras, y jamás fué perjudicada la casa por ninguna de estas catástrofes. Miguel, sin embargo, continuaba temblando. Al primer molino se añadieron muchos otros; después pareció a la señora Desvarenes insuficiente este antiguo sistema de molinera, y, marchando con el progreso, montó una gran fabrica movida al vapor, que en la actualidad tritura con sus piedras cada año trigo por valor de cien millones de pesetas.
Había entrado ya fastuosamente la fortuna en la casa, y todavía